

冰雪映笑脸 烟火暖寒冬

——集安市台上镇冰雪市集激活乡村新活力

时铭伟 韩孙 本报记者 吴连祥

腊月的风拂过新开河畔，裹着锣鼓与欢笑声扑面而来。在集安市台上镇，一座融合国潮美学与冰雪奇趣的市集正热火朝天地迎接四方游客。这里，不仅是冰雪娱乐的天地，更是一场融合文化、运动、美食与乡情的冬日盛宴，让沉寂的冬季乡村焕发出前所未有的活力与温度。

国潮门庭下，冰雪与文明共舞。走进新开河冰雪市集，一座气势恢宏的国潮风格大门首先映入眼帘，朱红与鎏金交织，传统纹样与现代设计碰撞，瞬间将人们拉入喜庆而时尚的节日氛围。市集内分区清晰，游玩区、美食区、文化

区错落有致，每一处都经过精心设计。

喧天锣鼓中，秧歌队的彩衣翩翩飞扬，绸带舞动似虹。游客围拢拍照，记录这浓厚的年味瞬间。最为引人注目的是那些晶莹剔透的冰雕——有的复刻高句丽王城的历史轮廓，将千年文明的厚重与神秘凝冻于一瞬；有的则塑造出俏皮的卡通形象，与当下流行元素巧妙结合，在光影变幻间流淌着童趣与欢乐。

冰雪乐园里，尖叫与欢笑齐飞。游玩区无疑是孩子的天堂。长长的冰滑梯上，孩子们乘着雪圈飞驰而下，溅起碎玉般的雪沫，尖叫与

欢呼在清冽的空气中久久回荡。雪地足球场上，激烈的争夺酣畅淋漓；而“雪地抓大鹅”项目更是人气爆棚，憨态可掬的大白鹅在雪地里摇摆奔跑，引得游客欢笑追逐，场面热闹非凡。打沙包、雪地迷宫等经典游戏，则让许多成年人重拾了久违的童年记忆。

“可以跟很多小朋友一起玩，我很开心。”小游客顾欣宇的话道出了简单而纯粹的快乐。这片冰雪天地，已经成为联结亲情、友情的温暖空间。

烟火氤氲间，味蕾与乡情同暖。美食区的热气驱散了冬日的严寒。酸菜白肉血肠汇聚的东北杀猪

菜、油脂滋滋作响的烤串、晶莹红亮的冰糖葫芦……地道美食不仅满足了味蕾，更传递着浓郁的东北风情与年节仪式感。

一旁的文化特产区同样熙熙攘攘。集安本地的葡萄酒、白桃罐头等特产琳琅满目，艾草枕、沙参等乡土好物承载着地域的记忆。特别是书画作品静陈于冰雪之间，墨香与烟火气奇妙交融，动与静、俗与雅在此和谐共生，构成了台上镇独特的文化韵味。

“冰雪+”融合，绘就乡村振兴新画卷。台上镇的冰雪市集并非一时之举，而是当地持续深耕“冰雪+”融合发展模式的生动缩影。

从早期的冬捕冬钓体验，到各类冰雪趣味赛事，再到如今业态多元的综合型市集，台上镇不断拓展乡村冰雪旅游的内涵与边界。这座冰雪市集的“出圈”，不仅为集安的冬季旅游增添了魅力与吸引力，更重要的是，它以可感、可玩、可品、可忆的鲜活形式，将“冷资源”转化为“热经济”，为乡村发展注入了新动能。

隆冬腊月，新开河畔，冰雪映照着笑脸，炊烟温暖着寒冬。台上镇的探索，似冰雕中凝结的光，照亮了一条冰雪赋能、文化铸魂、产业兴村的乡村振兴新路径。

强化全民国防意识，共筑祖国钢铁长城。连日来，抚松县仙人桥镇人武部紧抓在外青年及高校学子集中返乡的黄金契机，将国防教育阵地前移、征兵宣传精准入户，以多维举措、立体布局在全镇掀起“参军热”与“国防热”，让爱国拥军、参军报国的理念深植人心。

仙人桥镇打破国防教育

为依托，打造征兵宣传“前沿咨询点”，由民兵连长、基干民兵担任“政策宣讲员”，聚焦热点问题，用通俗语言面对面解读政策，确保国防教育与征兵宣传在基层落地生根、直抵人心。

为扩大宣传声势、提升动员实效，仙人桥镇构建“氛围营造+前沿宣讲+典型推介”的多维宣传矩阵。在人

仙人桥镇

激发青年参军报国热情

“双向灌输”模式，将其深度融入节庆活动与基层治理，实现“润物细无声”的宣传效果。以18个村（社区）党组织



流密集区域，15条设计精美、内容详实的宣传标语与海报醒目展示，不仅有鼓舞人心的口号，更附有政策流程图与优待清单，让群众直观了解参军福利；赶集日设立“征兵政策咨询台”，接待咨询50余人次，实现政策答疑“零距离”。

（孙培亮）

联动纾困暖人心

郭美岩 孙浩博 本报记者 吴连祥

“没有镇政府和各部门的帮忙，我们家真不知道该怎么办了，太谢谢你们了……”近日，领到低保凭证的东丰县杨木林镇村农民李大哥（化名）向工作人员表达心声。

时间回到2024年4月21日。这天，东丰县一家养殖专业合作社的一头公牛突然失控，疯狂冲向人群。危急时刻，李大哥挺身而出，奋力阻拦，不幸被撞成重伤。经医院诊断，他构成九级伤残，医疗费用高达44万余元。后来，虽然县法院判决合作社赔偿李大哥各项损失79.75万元，但由于合作社无固定资产可供执行，判决书难以兑现。

面对这一情理法交织的棘手难题，杨木林镇党委、镇政府学习践行新时代“枫桥经验”，确立“法治先行、联动纾困、正向引领”的解决方案。构建“乡村振兴+司法+民政+信访”多元联动机制，打破部门壁垒，形成帮扶合力。2024年10月，经与县农业农村局联动，李大哥被及时纳入防返贫监测户，庭院经济补贴、光伏奖励等帮扶

资金共计8700元得以落实。为缓解生活压力，镇里为其妻子安排以工代赈、帮扶车间等务工岗位，累计增收1.23万元。前不久，民政部门为夫妻二人办理了低保，每月510元的低保金为他家基本生活兜底。

更关键的突破在于赔偿缺口的填补。

通过多部门协同发力，李大哥得到乡村振兴防返贫保险理赔20万元、

司法救助8万元、民政救助

10万元、省级信访救助资金

20万元相继到位。剩余的

资金缺口，由村委会通过自筹方式予以补齐。

至此，判决书上的赔偿款，

通过系统性的社会救助和多方共担，

得以实质性“落地”，彻底解

开了李大哥一家最大的心结。

在着力化解个案的同时，杨木林镇党委深入提炼这一事件中蕴含的法治意识与奉献精神，在13个行政村开展“学英雄、践初心”主题宣传活动。通过事迹宣讲、座谈交流等形式，让见义勇为精神广泛传播，营造尊法守法、崇尚英雄、关爱英雄的良好社会氛围。

1月31日，以“北国松花江冰雪新赛道”为主题的全国第十二届大众冰雪季分赛场暨第三届中国·吉林松花江滑冰挑战赛在靖宇县花园口镇松花江生态旅游风景区火热开赛。赛事期间，靖宇县委宣传部、县新时代文明实践中心、花园口镇联合开展“冰韵逐梦 文明同行”主题文明实践活动，通过全方位、多层次的文明观赛宣传、文明引导和暖心服务，让来自全国各地的参赛选手和市民、游客都能深切地感受到来自靖宇冬日的温暖和美好。

清晨，当第一缕阳光洒向松花江面，志愿者已到达预定点位。大家穿梭于街巷路口、赛事周边，化身为环境守护者、路线指引员、暖心服务员。耐心答疑解惑，为迷路的选手指引方向，为携带重物的游客提供帮助。“直行右转就能到达停车场”“前方50米左手边有文明实践暖心服务点”……一句句贴心提示，让参赛选手和市民、游客少些奔波，多些顺畅。他们的身影遍布赛场周围各个角落，成为连接赛事与群众的温暖纽带。

寒冬腊月，松花江畔

气温低至零下二十多度。志愿者早早备好热水、暖贴和独具纪念意义的钥匙扣，在寒风中为参赛选手和游客送上“及时暖”。一声声问候，一件件小事，一句句暖心提示，驱散了冬日严寒，也让“有温度的服务”和文明观赛宣传成为赛事之外的另一道风景线。

“这次来参赛，不仅感受到冰雪运动的激情和松花江畔冬日的美景，更被靖宇人民的热情和暖心服务所打动。”来自天津的参赛选手孙女士手里拿着暖贴感慨道，这份质朴热忱的待客之道，正是靖宇文明风貌的生动写照。

此次冰雪赛事，既是体育健儿追逐梦想的舞台，也是展示地方文明形象的重要窗口。靖宇县以“冰韵逐梦”为主题，将冰雪赛事与文明实践完美融合，让每一名参与者在享受冰雪运动魅力的同时，自觉争做文明风尚的传播者。靖宇县将继续深化“文明实践+”模式，推动文明实践项目常态化、品牌化，把更多文明实践活动融入冰雪旅游，把更多温暖送到群众心里，让“冰韵”美景与文明同行。



永庆乡：“手册传技”精准指导助农耕

本报讯 记者徐文君 报道 冬闲时节，亦是农业生产蓄力储能、厚植明年丰收根基的关键期。为扎实冬季田间管理工作，推动化肥减量增效落地见效，提升农业生产科学性与精细化水平，安图县永庆乡立足农户生产需求精准发力，以农技知识普及为抓手，将纸质技术手册与数字服务工具深度融合，为全乡农户送上“纸质指南+数字工具”的农技服务双礼包，让冬日里的农技指导

更接地气、更贴民心、更具实效，为乡村农业生产提质增效注入冬日暖流。

为实现农技服务全覆盖、无死角，永庆乡创新推行“分片包村+定点服务”的工作模式，把农技服务送到田间地头、农户家中。专业农技人员组建服务小队，深入全乡17个行政村，走田埂、进农家，与农户面对面交流、手把手指导，现场发放化肥减量增效、冬季田间管护等各类农技资料1200余份，结合

各村不同地块的土壤特质、种植品类，精准讲解化肥减量实用技术、科学田间管理方法，同时细致教学“土肥管家”APP的操作技巧，让农户懂操作、会使用、能受益。

在做好线下实地指导的同时，永庆乡同步搭建线上农技服务平台，让农技指导突破时空限制。工作人员通过各村级微信群，及时推送农技电子资料、“土肥管家”APP操作教学视频，让农